Que se passe-t-il en Russie et en Allemagne ?

1. Expliquez pourquoi, en Russie comme en Allemagne, « la guerre est le plus beau
cadeau fait a la révolution ».

2. En complétant le tableau suivant, relevez les points communs du processus
révolutionnaire qui touche les deux pays.

Quel est le bilan de la guerre ?
Donnez un titre a chacune des colonnes du tableau ci-dessous

- 10 millions de morts

- 6 millions de mutilés

- 250 000 combattants n’ont
pas été retrouvés (soldat
inconnu sous I'Arc de
Triomphe)

- 60% des morts sont des
hommes entre 20 et 30 ans
- Blessés, mutilés,
gueules cassées,
orphelins, veuves...

- 1 million d’invalides en
France dont 300 000 mutilés

- Les régions des
combats (France du Nord
et de I'Est, Belgique, Italie
du Nord et territoires
polonais de I'ancien Empire
russe) sont détruites.

- Les économies et les
monnaies sont affaiblies
par les emprunts.

- L'Europe ne domine plus le
monde, les Etats européens
sont endettés (Etats-Unis :
créanciers).

- La violence des combats
a marqué la société.

- Les Etats sont en deuil
(monuments aux morts)

- Les anciens
combattants,
profondément marqués par
le conflit, fondent des
associations, certaines
pacifistes, d’autres
nationalistes et violentes.

SITUATION SITUATION CONSEQUENCE DES LEADERS
MILITAIRE SOCIALE POLITIQUE (=CHEFS) DES REVOLUTIONS
IMMEDIATE REVOLUTIONNAIRE
s
- Agitation a
Russie Petrograd
1917 surtout
- Agitation a - Rosa Luxemburg
Berlin et et les
Allemagne dans les Spartakistes
1918 villes
industrielles

Comment construire la paix ? Manuel (§Cp.32, doc.1+2 p.33, doc.1 p.35)
Aprés avoir signé une paix séparée avec la Russie en mars 1918, les Allemands reprennent
l'offensive a I"'Ouest mais sont vaincus. L‘armistice entre la France et I’Allemagne est signé le 11
novembre 1918 a Rethondes en forét de Compiegne.

Les traités de paix sont élaborés, par les vainqueurs, lors de la conférence de la paix a Paris. Le
traité de Versailles signé le 28 juin 1919 déclare I’Allemagne responsable de la guerre et lui
impose de lourdes réparations, la réduction de ses forces armées et la perte de territoires. Les

Allemands le trouvent injuste et le considérent comme un « diktat ».

Complétez le tableau ci-dessous.

3. Montrez que les révolutions s’achévent différemment dans les deux pays.

Le sort de I'Allemagne

Les transformations
territoriales en Europe

Les bouleversements
politiques




